

北京严打食品领域违法犯罪 警方今年刑拘 374 人

文 / 钟新

按照公安部“昆仑 2021”专项行动的统一部署，北京警方严打食品领域违法犯罪，今年以来，共破获此类案件 94 起，打掉犯罪团伙 26 个，捣毁“黑窝点” 86 处，刑事拘留 374 人，维护了首都良好的食品安全环境。

全链条打击制售“专特供”假酒犯罪团伙

2021 年 4 月 14 日，昌平公安分局组织开展日常检查时，在流村镇一出租大院内查获印有“某国家机关专用酒”标识的“专特供”假酒 100 余箱，共计 1200 余瓶，并先后抓获王某军等 3 名销售假酒的涉案人员。民警根据线索在朝阳区某批发市场内将销售人员何某抓获。何某供述，假酒均从贵州购进，北京警方随即赶赴贵州开展工作。

5 月 31 日，在贵州警方的大力配合下，北京警方将生产假酒的犯罪嫌疑人陈某抓获。至此，一个跨省生产销售“专特供”假酒的犯罪团伙被全链条打掉。日前，陈某等 5 人已被昌平公安分局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步审查中。

端掉生产销售假冒品牌桶装水窝点

针对制售假冒品牌桶装水违法犯罪行为，北京警方不断加大打击力度，今年以来，朝阳、海淀、丰台等公安分局先后侦破 8 起假冒品牌桶装水案件，打掉 5 个犯罪团伙，刑事拘留 64 人。

2021 年 5 月初，朝阳公安分局在望京地区某水站发现销售假冒品牌桶装水的线索，后经侦查，最终确定了 1 处上游生产灌装假冒桶装水“黑窝点”和 4 家下游销售的水站。

5 月 21 日，朝阳警方组织警力开展集中收网，在顺义区一平房大院内将正在灌装机桶装水的张某柱等 3 名犯罪嫌疑人抓获，在朝阳区望京、金盏地区的 4 个下线水站，抓获李某伟等 6 人。现场共起获灌装设备 2 套，假冒标识 1 万余份，成品的假桶装水 600 余桶。

张某柱以每桶 2 元左右的价格给下游水站供货，水站对外售卖价格则为每桶 15 元至 25 元不等。

日前，张某柱等 9 人已被朝阳公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步审查中。

查获开设“健康讲座”推销“包治百病”假药案

北京警方依托“昆仑 2021”专项行动，严厉查处保健品类违法犯罪活动，联合市场监管等部门统筹推进保健品市场乱象整治，今年以来，海淀、昌平、丰台、大兴等公安分局连续侦破了 22 起涉及保健食品犯罪的案件，打掉犯罪团伙 9 个，刑事拘留犯罪嫌疑人 170 人。

据北京警方介绍，今年 5 月中旬，范女士向北京警方反映，她在 4 月底参加一场健康讲座时被一位“专家”诊断患有脑梗，需服用某知名院士团队研制的八宝紫金丹才能根治。范女士信以为真，随即支付了 6000 元人民币，购买了半个疗程的特效药。回家后，范女士发现该药无任何使用说明，便多次打电话给销售人员，但始终联系不上，发现被骗后范女士报案。

接到报警后，北京警方开展侦查，于 5 月 26 日将正在通过健康讲座、现场诊疗对老年人实施诈骗的刘某然、刘某敬、郭某民等 13 名犯罪嫌疑人抓获，现场起获八宝紫金丹 180 余瓶。

经审查，自 2020 年 6 月份以来，该犯罪团伙非法获取了大量老年人个人信息，并安排专人逐一电话询问，以免费赠送牛奶等物品的名义，邀请老年人参加“健康讲座”活动。现场由郭某民等人冒充所谓“专家”为老年人诊断，并谎称可能患有某种重大疾病，以此向老年人推销高价的八宝紫金丹等“特效药”，一个疗程需要 1.2 万元。

经过核验，警方发现，八宝紫金丹只是普通食品，不具备任何医治疗效。目前，刘某然、刘某敬、郭某民等 13 人已被丰台公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步审查中。

警方提示广大群众，在购买食品、保健食品时一定要前往正规门店，并注意查看门店是否具有营业执照、相关食品经营等资质，仔细查验商品标签、外包装，妥善保管好购物凭据及相关票据。在日常生活中如果发现相关违法犯罪线索的，请及时拨打报警电话进行举报。 ■

